

一生赤诚献教育,万千桃李尽芬芳。

海口一中建校73年来,数万名优秀学子从这里走出去,为祖国建设贡献自己的智慧和力量,在一届届毕业生的身后,是一代代 教师用汗水和心血辛勤灌溉,他们以已为旗,传延师道,当好学生前行路上的"筑梦人"和"引路人",让这片育才苗圃辈出栋梁之才。 耕躬教坛,潜心育人。海口一中550余名教师扎根三尺讲台,以一颗颗赤诚之心为学生传道授业,他们当中有主张以兴趣促学

的"伯乐",有以爱育人的"园丁",有用心伴成长的"良师"……一个个闪光的名字背后,是一个个潜心育人的高尚灵魂,他们为"学生 之榜样"作出生动注解,用实际行动诠释着"教师之楷模"。

# "兴趣搭桥"让学生爱上数学

海南省特级教师、正高级教师,海南省 数学学会常务理事,获得国家级、省级论文 评比一二等奖6篇次……投身教育事业28 年来,陈文彩获得无数荣誉,在光芒的背后. 是他的独特"师道"。

数学作为基础学科,也是许多学生在学 习过程中的重点难点所在。陈文彩认为,学 好数学首先在于打基础。他在教学过程中 尤其注重"吃透"教材,通过兴趣搭桥让学生 爱上数学,当遇到学生不理解的知识点,他 会灵活运用其他学科进行讲解,做到各学科 的横向融合,让学生加深对知识点的印象。

在新高考背景下,陈文彩专注研究教育 教学方法,在每学习一个新的章节后,他会 带领学生建立知识架构的思维导图,描绘该 章节的知识点并指出相互之间的关联,总结 凝固各知识点,让学生受益匪浅。

在陈文彩的带领下,海口一中以优异成



在他担任高三年级长的2024届考生中,年 级培养出一位总分900分的学生,800分、 700分等优生的培养上有较大突破,高分段 出入口率在全省名列前茅,不少学生被清华 大学、国防科技大学等知名高校录取,为国 家输送了大批后备人才。

### 操冬生

## 唤醒学生成长内驱力

"让学生成为班级的主人翁"是操冬生 作为班主任的管理宗旨,这句话不仅是他一 直坚持的教育原则,也饱含他对学生独立成

在操冬生的班级里,学生从不吝啬 表达自己的想法,从班级文化氛围建设 的风格,到元旦晚会、校园文化周的参 演节目,都由学生自行商议决定,而操冬 生则在背后负责把关,让学生最大程度 地发挥创意。在操冬生看来,班级管理 是一门关于平衡的艺术,要做到对学生 尊重不放纵、放手不放任,唤醒学生的成 长内驱力,同时为学生走向光明未来当 好"领航人"。

自任教以来,操冬生多次担任重点班班 主任和负责重点班数学教学工作,在当前的 新高考背景下,他下足功夫研究高考命题趋 势,注重对学生的思维引导和逆向思维能力



三,使课堂教学富有趣味性,让学生体会到 学习的乐趣。

操冬生自2008年来到海口一中任教以 来,所带毕业班中有10人考上清华大学和 北京大学,其中2024届高三(1)班考生庄坚

# 耕躬教坛书写育人初心

育人之本,在于立德铸魂,思政课是落 实立德树人根本任务的关键课程。杨阳作 为海口一中的道德与法治学科教师,始终怀 有一颗乐教爱生、甘于奉献的仁爱之心,用 自己的学识、经验与阅历,点燃学生对真善 美的追求与向往。

杨阳的教师梦萌发于她的学生时期,因 获得许多老师的关心关爱,让她在学习和生 活中遇到的困难——迎刃而解,她从中了解 到一位好老师对一个人健康成长的重要性, 于是在高考填报志愿时全部填报了师范院 校,并在毕业后如愿成为一名人民教师。

"亲其师,信其道。"杨阳认为,要让学生 认可自己、信任自己,首先要不断提升自己的 理论知识和专业素养,为此她坚持以一名优 秀共产党员的标准严格要求自己,牢固树立 终身学习理念,坚持学习党的先进理论知识, 与同事们相互学习取长补短,坚守初心、勇担



新学期伊始,杨阳不忘立德树人初心, 牢记为党育人、为国育才使命,继续争做一 名有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有 仁爱之心的"四有"好老师,为培养德智体美 劳全面发展的社会主义建设者和接班人作

### 朱洪彪

# 打造"沉浸式"兴趣教学模式

"激发学生对探索世界的兴趣,能帮助 他们更好地接收知识。"在朱洪彪看来,地理 是一门认识世界的课程,学习地理应当联系 实际生活,让学生在课堂上"沉浸式"体验学

观看趣味视频走进喀斯特地貌,阅读科 普文章了解大气环流原理……在朱洪彪的课 堂上,学生获取知识的途径不止于教科书,他 将知识原理结合具体的视频、图像,边展示边 解说,以生动的形式让学生们听得津津有味。 朱洪彪还主张让学生走进大自然,用课堂上学 到的知识在旅行中思考,并回到课堂进行分 享,加深对知识的了解,深入领略地理魅力。

作为高中地理教研组副组长,朱洪彪在 帮助学生提升应试水平上有自己的"秘诀": 把每一次的训练都当做一次高考。朱洪彪 主张增加高考仿真训练,严格根据高考的时 限要求,让学生体验真实的应试状态,从而



应试能力。

星光不负赶路人,自2022年新高考以 来,朱洪彪的教学成绩突出,所教学生中已有 3人获得地理高考300分的好成绩,朱洪彪先 后荣获海口市骨干教师、海口市教学能手和

### 傅春玉

# 用爱坚守三尺讲台

耕躬教坛24载,傅春玉始终立足学生 发展,因材施教实行差异化教学,将每节英 语课变成欢乐的"兴趣课"。

英语不仅是一门语言,它的背后承载了 人文、历史、风俗和思维习惯等内涵,而这些 恰好可以成为学生了解这门语言的工具。为 了让学生爱上英语,傅春玉在课堂上精心准 备反映时下潮流热点的外刊读物、在网络平 台具有热度的短视频,吸引学生们的注意力, 在观看阅读的同时,傅春玉将知识点融入其 中讲解,再进一步传授相关解题技巧,有了兴 趣搭桥,傅春玉的课堂上总是充满欢声笑语。

"每个孩子都有自己的特点,要尊重他 们的个性因材施教。"傅春玉表示,她在自习 课上与学生进行作文一对一面批面改,指出 学生存在的写作问题,同时肯定他们取得的 进步,并在班里进行公开表扬,让学生在学 习中拥有成就感和荣誉感。在傅春玉的班 级里,学生无不沐浴在积极向上、和谐温暖



的氛围中。

从教路上,傅春玉收获了不凡成绩,她 连续数年获得"优秀班主任"荣誉称号,所撰 写的论文多次在省、市论文评比中获奖。在 2024年高考中,学生易建淞取得英语单科 295分的好成绩,位列全校第一。

## 培养更多学生爱上化学之美

"以生为本,以爱为源,用心合成育人良 方。"这是朱蕾以化学语言总结的教育理 念。从教21年来,她始终坚持从兴趣培养 出发,打造有温度的化学课堂,培养了一批 批化学专业人才。

朱蕾的学生常常亲切地称呼她为"蕾 姐",不仅是因为她长着一张"娃娃脸",还缘 于她个性化且"接地气"的教学方式。

朱蕾始终围绕"知识传授、能力培养、价 值引领"的三维育人目标,在学期之初首先 了解学生对化学的态度和学习水平,在授课 过程中打造积极正面的学科印象,让学生深 入了解化学的实际应用,从而激发他们的学 习兴趣,引导形成对未来发展的初步规划。

兴趣是孩子最好的老师。在朱蕾的引 导和鼓励下,不少学生对化学产生浓厚兴 趣,学习热情高涨。

朱蕾带领的2024届高考考生成绩优 异,其中一位学生出于对化学的浓厚兴趣,



填报志愿时全部选择了化学相关专业,最终 被中国矿业大学化学工程与工艺专业录取。

近年来,朱蕾指导了庄坚、杨乐、陈霆、 吉禹铭、任倩仪、钟可馨等学生荣获海南省 化学竞赛一等奖,其获得海南省化学竞赛优 秀指导教师称号。

### 韩秋环

## 以大爱之心育莘莘学子

新学期伊始,韩秋环的工作逐渐忙碌起 来,规划班级文化建设、精心装饰教室氛围、 研究英语备考资料……工作虽忙碌,她却感 到充实满足。韩秋环直称,投身教育事业的 每一天她都心怀感恩。

从教18年来,韩秋环时时提醒自己不 忘初心,从爱出发、用爱育成长,为此,她 针对不同年龄段的学生,钻研不同的班级 管理方案,创建独特的带班理念,通过重 点培养学生的自律意识,让学生在仁爱的 环境里获得爱的生命体验和心智的良好 成长。

加入海口一中的第一年里,韩秋环接手 了当时年级里的一个"棘手班",当时的她迎 难而上,针对班级学生的具体情况制定管理 规则、明确奖惩方式,将表现优异的学生打 造成榜样模范,对表现不佳的学生则注重陪 伴与指导,与学生同成长共进步。在韩秋环 坚持不懈的努力下,该班级的成绩逐渐提



升,其中有一位学生的中考成绩"挤进"全年 级前十。

回望来路,韩秋环感触颇深,对于未 来她选择坚守初心:以赤子之心教书,以 大爱之心育人,陪伴更多孩子一起探索闪 耀的未来。

## 个性化教育促多元发展

德国教育家第斯多惠认为,教学的艺术 不在于传授本领,而在于激励、唤醒和鼓 舞。陈艳对于这一观点深有感触,有着丰富 班主任经验的她始终将"育人"列在首位,不 断探索改良班级管理模式,让学生在提升成 绩的同时健康快乐成长。

"艳姐"是学生们对陈艳的亲切称呼,在 学生眼里的她亲切、随和,课堂上的她是"良 师",下课后她是学生们的"益友",大家有学 习及生活上的困惑会向她请教和倾诉。而 陈艳也会站在学生的角度理解、思考,并送 上有用的建议,帮助学生调整情绪,积极面 对成长过程中的烦恼。

陈艳深知,每个孩子都有其独特性,相 较于"一刀切"的教学方法,她首先观察和 倾听,再根据每位学生的不同特点,制定个 性化的教学方案。针对基础较薄弱的学 生,她以鼓励为主耐心辅导,对于成绩较稳 定的学生,她则引导他们夯实基础、挑战高



阶题目,让学生在不断进步中收获更多成 就感。

"良好的师生关系是教育教学的基 石。"陈艳说,未来会继续当好学生的良师 益友,给予他们陪伴与帮助,带领学生一路 向阳生长。



I 市 第